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Необходимост от нов подход към обучението на 

възрастни хора по въпросите, свързани с опазването на 

околната среда, устойчивостта, рециклирането и 

кръговата икономика – примерът на проекта “SenGA” 

Тъй като населението в много държави по света застарява, интересът към начините за 

подобряване на благосъстоянието и активността на възрастните хора се засилва. През 

последните десетилетия бяха проведени различни изследвания, посветени на 

продуктивното, успешно и активно остаряване. Независимо кое от тези понятия  се 

използва, ученето през целия живот се приема като важен фактор за благоденствието 

на хората (Boulton-Lewis, 2010). 

Естествено, не съществува един-единствен фактор, който да определя изхода от 

процеса на стареене. Въпреки това много изследвания показват, че участието в 

продължаващо обучение (т.е. в такова през целия живот) е от съществено значение 

както за качеството на живот на възрастните хора, така и за техните способности за 

справяне с ежедневните ситуации. Изследователи, демографски експерти и обучители 

твърдят, че възрастните хора имат различни мотиви за участие в обучение (Boulton-

Lewis, 2010).  

В съвременните общества, в които познанията се променят бързо, а несигурността е 

определяща характеристика, малко хора имат амбицията да завършат образованието си 

в определен момент от живота (Withnall, 2000). Преминаването от икономика, основана 

на линейния модел на производство („вземи-направи-изхвърли“), към модела на 

кръгова икономика („вземи-направи-използвай-изхвърли“), изисква по-сериозни 

знания и обучение. Тя създава нови предизвикателства, особено за възрастните хора. 

Те са готови да учат на всеки етап от живота си и търсят отговорите на различни 

въпроси, като: Как да намаля обема на битовите си отпадъци? Как да използвам 

повторно и да рециклирам някои от тези отпадъци? Как да пестя енергия? Как да 

опазвам околната среда? 

Досега повечето от тези проблеми са били обсъждани от изследователите и политиците 

по отношение на хората, родени след 1965 г., които могат да използват новите 

информационни и комуникационни технологии и са предимно индивидуалисти и имат 

собствено мнение по въпросите. Тази група включва три поколения – т.нар. 1) 
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поколение „X“, 2) Милениалс (от англ.ез. „Millennials“), и 3) поколение „Z“. Първото 

обхваща хората, родени между 1965 и 1982 г. Те очакват свобода и баланс в личния си 

живот и на работното място; имат изградено собствено мнение, предпочитат да се 

занимават с интересна и ефективна работа и обичат да поставят под въпрос различните 

политики, мнения и проекти. Ето защо тези, които ги обучават, трябва да предоставят 

основателни и убедителни причини за задачите, решенията и процедурите, свързани с 

новите предизвикателства пред опазването на околната среда и кръговата икономика 

(Wallace, 2006). Второто поколение е запознато с интернет и е силно свързано чрез 

социалните мрежи. То се нарича "поколение на Хилядолетието" (от англ.ез. 

„Millennials“) или "поколение Y". Към него спадат хората, родени след 1982 г. Тъй като 

са израснали в информационната епоха, те ежедневно използват технологии като 

компютри, интернет и мобилни телефони. По този начин събират информация за 

социално-икономическата ситуация, включително и за проблемите, свързани с 

влошаването на околната среда. Според Dimock (2019) най-младото поколение се 

нарича поколение “Z“. Неговите представители са родени в края на 90-те години на 

миналия век и основното средство, чрез което са свързани с интернет, са мобилните 

устройства, WiFi и високоскоростните клетъчни услуги. Желаните от тях иновации са 

социалните медии, постоянната свързаност, развлеченията и комуникацията при 

поискване от тяхна страна. Представителите на това поколение търсят в интернет 

сайтове предимно кратка информация, включително такава, свързана с риска от 

изменението на климата. 

Предвид нарастващия брой на възрастните хора във все повече държави, има нужда от 

специално адаптирана за тях информация за опасностите, свързани с изменението на 

климата и замърсяването на околната среда. Тя може да се разпространява чрез  

политически документи (напр. Зеленият пакт на ЕС) или посредством други материали 

как да се реагира на тези рискове и как да се поощрява развитието на кръговата 

икономика. Досега не се е обръщало достатъчно внимание на разпространението на 

информация по тези въпроси сред възрастните хора. Отговорът на тези 

предизвикателства е в образоването и ученето през всеки етап от човешкия живот. В 

този процес важна роля играят обучителите, преподавателите и учителите, които 

трябва да обясняват тези проблеми под формата на творчески работилници (уъркшопи), 

курсове или обучения. Ефективните обучители трябва да разбират и оценяват нуждите, 

средата, интересите и стиловете на учене на своите обучаеми (Brookfield, 2006). 

Разбирането на различията между поколенията и на начина им на работа може да 

помогне за по-доброто обучение и за задоволяване на нуждите на учещите. От своя 
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страна възрастните хора се разделят на две поколения: „Мълчаливци“ 

(традиционалисти) и „бейби бумъри“ (Roberts et al, 2012). Т.нар. „мълчаливо 

поколение“ обхваща лицата, родени между 1928 и 1945 г. Те са лоялни и 

дисциплинирани. По-голямата част от тях учат най-добре чрез традиционно, 

ръководено от инструктор обучение, и се стремят да се чувстват подкрепяни и ценени 

от своите учители и ръководители (Wallace, 2006г.). Хората, родени между 1946 г. и 

1964 г., съставляват поколението на „бейби бумърите“. Според Loretto and Vickerstaff 

(2015) те са изключително трудолюбиви, отдадени на личните и професионалните си 

цели, мотивирани са от стимули, престиж и позиция. Характеристиките на двете 

поколения дават възможност на учителите, обучителите и преподавателите на 

възрастни хора да ги обучават в рамките на системата на неформалното и 

неофициалното образование по въпросите на околната среда и прилагането на идеята 

за кръгова икономика. 

С международния проект "Възрастни хора за зелени инициативи - от ръцете, през ума 

до душата" (SenGA), финансиран по програмата на Европейския съюз "Еразъм+", искаме 

да дадем практически отговор на предизвикателствата, свързани с обучението на по-

възрастните поколения в областта на опазването на околната среда, кръговата 

икономика и рециклирането. Един от основните етапи на проекта е формулирането на 

насоки за включване на възрастните хора в неформално и самостоятелно обучение по 

темите за опазването на околната среда, устойчивото развитие, рециклирането и 

кръговата икономика.  

Насоките са разделени на две основни части: В първата са представени основните 

принципи на опазването на околната среда, устойчивостта, рециклирането и кръговата 

икономика. Втората част се фокусира върху създаването на подходяща обучителна 

среда за възрастни учещи, както и върху основните принципи на ефективното 

ангажиране на възрастни хора в образователни и местни инициативи.  
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Част 1 - Основни принципи на опазването на околната 

среда, устойчивостта, рециклирането и кръговата 

икономика 

Спасението на света се крие в човешкото сърце, в човешката способност за 

размисъл, в човешката смиреност и в човешката отговорност. Все още сме 

подвластни на разрушителното и суетно убеждение, че човекът е върха на 

творението, а не просто част от него... Все още не знаем как да поставим морала 

над политиката, науката и икономиката. Все още не сме способни да разберем, че 

единственият истински гръбнак на всички наши действия - ако искаме те да са 

морални - е отговорността. Тя е нещо по-висше от моето семейство, моята 

страна, моята фирма, моя успех. 

Вацлав Хавел 

Околна среда   

Какво означава околна среда? Ако разглеждаме само физическата среда, тя се 

определя като заобикалящите ни условия и елементи, с които си взаимодействаме като 

живи същества. Освен физическата среда, обаче, има и други елементи, които 

съставляват околната среда. Това са химичните и биологичните характеристики. 

Околната среда съдържа и всички биотични и абиотични фактори, които имат роля за 

оцеляването, еволюцията и развитието на всеки организъм, който я обитава. Терминът 

"среда" може да се определи като "обграждам" или "ограждам". Обхватът на средата е 

различен и може да варира от най-малкия ("микро") мащаб до най-големия (глобален) 

мащаб. 

Понятията "екосистема" и "заобикаляща среда" са често срещани синоними на думата 

"околна среда". Те обаче се различават по това, че терминът "екосистема" включва 

взаимодействието между организма и заобикалящата го среда. Тя, от своя страна, се 

отнася до това, което заобикаля даден организъм или популация. В това отношение, 

околната среда е доста по-обширно понятие, докато терминът "заобикаляща среда" е 

относително по-конкретен. 

Друг термин, свързан с темата, е „природата“. Каква е разликата между „околна 

среда“ и „природа“? Определението за природа включва всички живи и неживи 

същества на Земята. Това, което отличава природата, е, че тя е естествена единица за 
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разлика от изкуствената заобикаляща среда, която предполага характеристики, които 

не се срещат естествено. Така заобикаляща среда се дефинира като среда, която е 

създадена или "построена" от човека. 

Биологично определение за околната среда: 

Околната среда са външните условия, ресурси, стимули и т.н., с които организмът си 

взаимодейства. Тя може да се отнася и до външната среда, включваща всички биотични 

и абиотични фактори, които заобикалят и влияят върху оцеляването и развитието на 

даден организъм или популация. Околната среда може да се определи и като 

съвкупност от заобикалящите индивида условия и елементи. Простото екологично 

определение на термина би означавало, че по същество околната среда е мястото, 

където живите организми живеят за определен период от време, или физическото 

пространство, което е заето от живите същества. Тя включва всички физикохимични и 

биологични компоненти на екосистемата (източник: Biology online). 

Околната среда не се ограничава само до природата или животните в естественото им 

състояние. Това са всички химични, физични и биологични елементи, с които живите 

същества си взаимодействат. Ако говорим за човека, трябва да включим и социалните 

и културните елементи, тъй като те също се намесват в процесите на взаимодействие. 

Така, за да обясним нещата по по-прост и ясен начин, можем да направим следното 

разграничение: 

• Естествена заобикаляща среда: Това е средата, която включва всичко, което 

присъства в природата , вкл. климат, флора, фауна, география. 

• Културна среда: Това е съвкупността от всичко, което е изкуствено създадено 

от човека и социално-икономическите дейности, които извършва. 

Следователно може да се каже, че околната среда включва взаимоотношенията в 

дадена система, формирани от съвкупността от естествени и изкуствени елементи, 

които си взаимодействат и са свързани помежду си. Освен това, те са модифицирани 

от хората. Ето защо околната среда трябва да се опазва и управлява, тъй като тя 

обуславя начина ни на живот и ни кара да се адаптираме към нея. 

За съжаление, преди няколко десетилетия въздействието на човешките дейности върху 

околната среда достигна пресечната точка, която предизвиква сериозни смущения в 

нейното нормално състояние. Това доведе до изчезване на животински и растителни 

видове, замърсяване на водата, въздуха и почвата, разселване на популации от живи 
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същества, фрагментиране и унищожаване на местообитания и т.н. (източник: 

Renewable Green). 

Опазване на околната среда 

Определение 

Опазването на околната среда е съвкупност от дейности, извършвани от хората, 

организациите и правителствата за поддържане на устойчиво равновесие в биосферата. 

Целите са да се опазва съществуващата природна среда, да се използват рационално 

природните ресурси, да се съхранява биологичното разнообразие, както и, когато е 

възможно, да се намалява замърсяването и нанесените щети върху здравето на хората. 

Съществуват екологични проблеми, които нанасят тежки вреди върху живота и 

благополучието на хората. Като се започне от пренаселеността, хидрологичните 

проблеми, изтъняването на озоновия слой и глобалното затопляне и се стигне до 

обезлесяването, ерозията и опустиняването и замърсяването на околната среда, всички 

тези проблеми представляват сериозна заплаха за съществуването на човечеството. 

Безмислено е да се очаква подобрение, освен ако опазването на околната среда не се 

превърне в ефективно масово движение. Това е напълно реалистично, особено в ерата 

на цифровите медии, които притежават потенциала да направят революция и да спасят 

нашата планета от унищожение.  

Значение на опазването на околната среда 

В днешно време е изключително важно да се работи за опазване на околната среда. 

Изброените по-долу точки показват важните стъпки, които е необходимо да се следват, 

за да се избегне по-нататъшно й влошаване: 

• Намаляване замърсяването на въздуха, водата и почвите; 

• Намаляване използването на природните ресурси, за да останат запаси и за 

бъдещите поколения; 

• Опазване на биологичното разнообразие; 

• Внедряване на принципите на устойчиво развитие; 

• Възстановяване на екологичното равновесие; 

• Опазване на планетата Земя от вредните последствия, в резултат на глобалното 

затопляне (Leverage Edu). 

Всеки разбира необходимостта от опазването на околната среда в наши дни, за да се 

осигури по-добро бъдеще за всички. По този начин можем да предадем на следващите 
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поколения една по-здрава планета. Зелената планета и чистата околна среда са 

задължителни и необходими, за да живеем живот без болести. Освен това, само добре 

защитената околна среда може да ни осигури подходящите ресурси и пространства за 

щастлив живот. 

Десет лесни за изпълнение неща, които можете да направите за опазване на 

околната среда  

• Намалете натрупването на отпадъци, използвайте повторно и рециклирайте. 

Ограничете количеството на изхвърляните отпадъци. Следвайте тези три 

основни действия, за да икономисвате природни ресурси и място за депониране 

на отпадъците. 

• Станете доброволци. Помагайте в почистването на района, в който живеете и 

работите. Можете да се включите и в опазването на водосборните басейни в 

близост до вас. 

• Образовайте се. Когато повишавате собственото си образование, можете да 

помогнете на хората около вас да разберат значението и стойността на 

природните ресурси. 

• Пестете водата. Колкото по-малко вода използвате, толкова по-малко са 

течовете и отпадъчните води, които в крайна сметка попадат в океана. 

• Изберете устойчивото развитие.  

• Пазарувайте разумно. Купувайте по-малко пластмасови опаковки и ползвайте 

пазарски чанти за многократна употреба. 

• Използвайте дълготрайни електрически крушки. Енергоспестяващите крушки 

намаляват емисиите от парникови газове. Изключвайте осветлението, когато 

напускате помещението! 

• Засадете дърво. Дърветата осигуряват храна и произвеждат кислород. Те 

спомагат за пестенето на енергия, прочистват въздуха и помагат в борбата с 

изменението на климата. 

• Не изхвърляйте химически елементи в отходните води и местните 

водоснабдителни източници. Избирайте нетоксични химикали за ползване в 

дома и офиса. 

• Карайте повече велосипеди, вместо автомобили (National Ocean Service). 
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Устойчиво развитие 

Определение 

През 1987 г. Комисията „Brundtland“ на ООН определя устойчивостта като 

"задоволяване на потребностите на настоящето, без да се застрашава способността на 

бъдещите поколения да задоволяват собствените си потребности".  

Освен от природни ресурси, ние се нуждаем и от социални и икономически ресурси. 

Устойчивостта не е само екология. В повечето дефиниции на термина се съдържа и 

загриженост за социалното равенство и икономическото развитие. 

Трите стълба на устойчивото развитие 

Екологичен аспект 

Тук се включват разпоредбите, законите и другите инструменти, използвани за 

справяне с екологичните фактори и проблеми (като например управлението на 

сухоземните територии, на сладководните басейни, на океаните, горите, въздуха, 

природните ресурси и дивата природа). Екологичният акспект на устойчивото развитие 

се отнася и до прякото управление на околната среда и предприемането на 

необходимите действия, свързани с въздействието от човешкото потребление. 

Управлението на околната среда включва използването на екологията и на 

консервационната биология за поддържане на високо ниво на оползотворяване на 

ресурсите, като земя, вода и емисии, за постигане на устойчиво бъдеще. При този 

процес се отчита устойчивостта на екосистемите и тяхната способност да поемат 

негативните последствия, причинени от човешката дейност. 

Икономически аспект 

Икономическата устойчивост представлява използването на определен набор от 

ресурси по отговорен начин, който да позволи наличието им в дългосрочен план. 

Устойчивостта в тази сфера означава да се реализират приходи и печалби и да се 

развива икономиката, без това да се отразява по отрицателен начин на другите две 

сфери - обществото и околната среда. 

Социален аспект  

Този аспект се отнася до инициативите, публичните политики, планирането и 

разпоредбите в подкрепа на социалните въпроси. Те включват борба с бедността, 

социална справедливост, мир, насърчаване на разнообразието, качество на живот, 
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достъп до здравеопазване, образование, развитие на общностите, културна устойчивост 

и наследство, както и някои аспекти на религията. За съжаление това е най-слабо 

дефинираната и осъзната сфера на устойчивостта, в сравнение с екологичната и 

икономическата. Но дори и в този случай, социалният фактор оказва влияние върху 

всички човешки дейности и като такъв е тясно свързан както с икономическите, така и 

с екологичните измерения на устойчивостта и устойчивото развитие. 

Диаграма 1: Трите стълба на устойчивото развитие 
Източник: Slovenian Institute of Quality and Metrology 
Може да бъде намерена на: https://www.siq.si/en/our-services/organization-certification/about-
us/sustainability/# 
 

  
 

Цели за устойчиво развитие и Програма 2030 

За да се постигне задълбочено разбиране на устойчивостта и свързаните с нея 

последици, е важно да се споменат Целите за устойчиво развитие и Програма 2030 г. 

Последната е наследник на Целите за развитие на хилядолетието и е структурирана 

чрез т.нар. цели за устойчиво развитие (ЦУР), които са общо 17 на брой.  

В съответствие с това Организацията на обединените нации (ООН) публикува годишен 

доклад, в който се анализира напредъкът по всяка цел. По-долу е представено кратко 

описание на текущото изпълнение на ЦУР въз основа на доклада от 2021 г.: 

https://www.siq.si/en/our-services/organization-certification/about-us/sustainability/
https://www.siq.si/en/our-services/organization-certification/about-us/sustainability/
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1. Изкореняване на бедността. Тази цел е повлияна от пандемията от Ковид-19, тъй като 

е изчислено, че през 2020 г. около 119-124 милиона души са изпаднали в крайна 

бедност.  

2. Премахване на глада. Пандемията се отрази и на тази цел, като се има предвид, че 70-

161 милиона души по света гладуват в резултат на здравната криза. 

3. Осигуряване на здравословен начин на живот и стимулиране на благосъстоянието 

за всички във всички възрасти. След десетилетие на напредък в тази област, 

пандемията доведе до намаляване на продължителността на живота. Освен това е 

трудно да се измери реалното въздействие на пандемията в тази насока, поради 

липсата на достатъчно данни.  

4. Осигуряване на приобщаващо и равнопоставено качествено образование. Въпреки, 

че процентът на завършилите основно и средно образование хора се е увеличил, в 

много държави липсва основна училищна инфраструктура, от гл.т. на достъп до 

питейна вода и електричество.  

5. Постигане на равенство между половете и овластяване на всички жени и деца. В 

тази област трябва да се направи повече, тъй като жените съставляват едва 25,6% от 

състава на националните парламенти, 36,3% от местните власти и заемат едва 28,2% от 

ръководните длъжности.  

6. Осигуряване на устойчиво управление на водите и достъп до канализация за 

всички. По данни на ООН, 129 държави не предпиремат достатъчни действия, които да 

доведат до постигане на целите за устойчиви водни ресурси до 2030 г.  

7. Гарантиране на достъп до финансово поносима, надеждна, устойчива и съвременна 

енергия за всички. В света все още има около 759 милиона души без достъп до 

електричество.  

8. Насърчаване на непрекъснат, приобщаващ и устойчив икономически растеж. 

Въпреки че икономическото възстановяване е в ход, пандемията е довела до загуба на 

255 милиона работни места на пълно работно време.  

9. Изграждане на гъвкава инфраструктура, насърчаване на приобщаваща и устойчива 

индустриализация и стимулиране на иновациите. През 2020 г. световното 

промишлено производство спадна, но в края на същата година производството на 

средно и високотехнологични стоки даде тласък на икономическото възстановяване.  

10. Намаляване на неравнопоставеността вътре в и между страните. За постигането на 

тази цел до 2030 г. е необходимо по-нататъшно развитие, тъй като се очаква пандемията 
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да засегне постигнатия до момента напредък по отношение на намаляване на 

неравенството.  

11. Трансформиране на градовете и населените места в приобщаващи, безопасни, 

стабилни и устойчиви центрове. Данни на ООН разкриват, че 156 държави вече са 

разработили национални градски политики, но само половината от тях са приложени.  

12. Осигуряване на устойчиви модели на потребление и производство. За съжаление, 

пластмасата все още е широко разпространена в ежедневието. През 2020 г. обаче бяха 

отчетени общо 700 политики, стратегии и дейности за изпълнение на целите в тази 

посока, в рамките на програмите за устойчиво потребление и производство.  

13. Предприемане на спешни действия за борба с климатичните промени и 

въздействието им. Много държави и компании полагат големи усилия за намаляване 

на емисиите на парниковите газове, но трябва да се предприемат още действия за 

ограничаване на климатичните промени.  

14. Съхранение и устойчиво ползване на океаните, моретата и морските ресурси за 

устойчиво развитие. Без съмнение, както показват данните, устойчивостта на океаните 

е застрашена преди всичко от замърсяването с пластмасови отпадъци.  

15. Запазване, възстановяване и стимулиране на устойчивото ползване на сухоземните 

екосистеми. През последните пет години напредъкът при опазването на ключови 

области от биоразнообразието е в застой и има все повече застрашени животински и 

растителни видове.  

16. Насърчаване на мирни и приобщаващи общества за устойчиво развитие, 

осигуряване на достъп до правосъдие за всеки и изграждане на ефективни, 

отговорни и приобщаващи институции на всички нива. Пандемията увеличи риска от 

експлоатация на децата и детския труд и само 82 държави имат независими национални 

институции, отговарящи на международните стандарти по този въпрос, които следят и 

се борят за правата на човека.  

17. Осигуряване на средства за изпълнение и обновяване на глобалното партньорство 

за устойчиво развитие. Около 63% от държавите с ниски и по-ниски средни доходи се 

нуждаят от допълнително финансиране, за да се справят с последствията от 

пандемията (Santander Scholarships). 
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Диаграма 2: Цели за устойчиво развитие 
Източник: Европейска комисия 
Може да бъде намерена на: https://international-partnerships.ec.europa.eu/policies/sustainable-
development-goals_en    

 

 

Кръгова икономика 

Определение 

Според Организацията за индустриално развитие на ООН кръговата икономика е нов 

начин за създаване на стойност и в крайна сметка – на просперитет. При нея животът 

на продукта се удължава чрез подобряване на дизайна и обслужването и отпадъците се 

преместват от края на веригата за доставки към началото й. По този начин ресурсите 

се използват по-ефективно, като ги влагаме отново и отново, а не само веднъж. 

Съвременното производство взима суровини от околната среда и ги превръща в нови 

продукти, които след употреба се изхвърлят обратно в околната среда. Това е линеен 

процес с начало и край. При тази система ограничените суровини в крайна сметка се 

изчерпват. Натрупват се отпадъци, които или водят до разходи, свързани с 

изхвърлянето им, или замърсяват околната среда. Освен това самите производствени 

процеси често са неефективни, което води до допълнително разхищение на природни 

ресурси. 

 
 

https://international-partnerships.ec.europa.eu/policies/sustainable-development-goals_en
https://international-partnerships.ec.europa.eu/policies/sustainable-development-goals_en
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Диаграма 3: Линейна икономика 
Източник: Metabolic 

Може да бъде намерена на: https://www.metabolic.nl/what-we-do/circular-economy/   

 

 

При кръговата икономика продуктите се проектират с оглед на тяхната дълготрайност, 

повторна употреба и рециклиране. Материалите за новите продукти се взимат от 

старите. Доколкото е възможно, всичко се използва повторно, преработва се, поправя 

се, рециклира се обратно в суровина, използва се като източник на енергия или в краен 

случай - се изхвърля. 
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Диаграма 4: Кръгова икономика 
Източник: Европейски парламент  
Може да бъде намерена на:  

https://www.europarl.europa.eu/news/bg/headlines/economy/20151201STO05603/krghovata-
ikonomika-kakvo-predstavliava-tia-i-zashcho-e-vazhna 

 

Седемте стълба на кръговата икономика 

• Материалите се обработват циклично, за да се използва максимално тяхната 

ценност. Те се оценяват спрямо тяхната комплексност, като целта е да се 

използват в своята цялост колкото може по-дълго време, без да се разделят на 

съставните им компоненти или елементи.  Циклите на различните материали са 

проектирани така, че да са с подходяща продължителност спрямо човешките 

времеви мащаби и природните цикли, с които са свързани. Материалите, които 

са по-редки, в повечето случаи се обработват на по-кратки интервали от време, 

за да могат по-бързо да бъдат вкарани за повторна употреба. Стремежът е 

материалите да се транспортират в рамките на възможно най-малък географски 

диапазон. Те не се смесват по начин, който би попречил на тяхното разделяне и 

https://www.europarl.europa.eu/news/bg/headlines/economy/20151201STO05603/krghovata-ikonomika-kakvo-predstavliava-tia-i-zashcho-e-vazhna
https://www.europarl.europa.eu/news/bg/headlines/economy/20151201STO05603/krghovata-ikonomika-kakvo-predstavliava-tia-i-zashcho-e-vazhna
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оползотворяване, освен ако смесената им форма не дава възможност да 

продължат да се използват неограничено дълго време с висока стойност 

(въпреки че това все още не е идеално, защото ограничава възможностите за 

избор). Материалите се използват само при необходимост: има подчертано 

предпочитание към дематериализиране на продуктите и услугите.   

• Произвеждане на енергия изцяло от възобновяеми източници. Материалите, 

необходими за производството и съхранението на енергия, са разработени така, 

че да могат да се възстановяват в системата. Енергията се запазва интелигентно 

и се натрупва, когато се наблюдават по-ниски стойности на консумация, каквото 

е например топлиннито каскадиране. За да се намалят структурните енергийни 

загуби при транспортиране, интензивността на потребление на енергия е 

съобразена с наличната местна енергия. Избягва се преобразуването на енергия 

от един вид в друг, както и транспортирането й. Системата е проектирана за 

максимална енергийна ефективност, без да се прави компромис с 

производителността и експлоатационната й мощност. 

• Запазване и обогатяване на биологичното разнообразие чрез човешката 

дейност. Един от основните принципи на кръговата икономика е запазването на 

комплексността на биологичните видове и затова опазването на 

биоразнообразието е много важно. Не се допуска навлизане в местообитанията 

на биологични видове, особено в редките местообитания, или тяхното 

структурно увреждане, в резултат на човешки дейности. Запазването на 

екологичното разнообразие е един от основните източници на устойчивост на 

биосферата. Възможните материални и/или енергийни загуби се толерират в 

името на запазването на биологичното разнообразие, което е с много по-висок 

приоритет от всичко останало. 

• Запазване на човешкото общество и култура. Като сложност и разнообразие (а 

следователно и като устойчивост), е важно човешката култура и социалното 

сближаване между хората да бъдат поддържани. В кръговата икономика 

процесите и организациите използват подходящи модели на управление и 

гарантират, че отразяват нуждите на засегнатите заинтересовани страни. 

Дейности, които структурно подкопават благосъстоянието или съществуването 

на уникални човешки култури и общности, се избягват, дори за това да се плаща 

висока цена.  

• Систематично гарантиране на здравето и благосъстоянието на човека и 

останалите биологични видове. Токсичните и опасни вещества трябва да се 
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съхраняват в строго контролирани цикли и употребата им да се сведе до 

минимум, като в крайна сметка целта е да бъдат напълно изключени от процеса. 

Икономическите дейности в кръговата икономика по никакъв начин не трябва да 

застрашават човешкото здраве или благосъстояние. Например, успешното 

рециклиране на електронни отпадъци чрез изгарянето им на открит огън не се 

счита за "кръгова" дейност, въпреки че води до възстановяване на материалите, 

които ги съставляват. 

• Човешките дейности да носят максимални ползи за обществото. Материалите 

и енергията не са налични в неограничени количества. Затова използването им 

трябва да допринася по значим начин за създаването на обществена стойност. 

Формите на тази стойност, извън финансовия си аспект, включват: естетическа, 

емоционална, екологична и др. Те не могат да бъдат сведени до един 

всеобхватен измерител, без да се правят груби обобщения или да се налагат 

субективни преценки. Поради тази причина, всяка от формите на стойност се 

признава като самостоятелна ценностна категория. Изборът как да се използват 

ресурсите трябва да води до увеличаване на стойността във възможно най-много 

категории, а не просто да осигурява максимална финансова възвръщаемост. 

• Добив и използване на водните ресурси по устойчив начин. Водата е един от 

най-важните споделени ресурси: достатъчното количество и качество на водата 

е от съществено значение за икономиката и оцеляването на човечеството. В 

кръговата икономика стойността на водата се запазва. Тя се преработва 

многократно за неограничена повторна употреба. Същевременно, когато е 

възможно, се възстановяват ценните й ресурси. Водните системи и технологии 

свеждат до минимум използването на прясна вода и увеличават максимално 

оползотворяването на енергията и хранителните вещества от отпадъчните води. 

Опазването на водните басейни е поставено на първо място, а избягването на 

вредните емисии за водните екосистеми е основен приоритет. 
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Диаграма 5: Седемте стълба на кръговата икономика 
Източник: Metabolic 
Може да бъде намерена на: https://www.metabolic.nl/news/the-seven-pillars-of-the-circular-
economy/ 
 

 

Доказателствата за икономическите възможности, които  кръговата икономика може да 

предостави, са все повече. Потенциалното й въздействие върху околната среда също е 

ясно. Преминаването към кръгова икономика, т.е. към система, която има за цел 

намаляване, повторно използване и рециклиране на материалите, би могло да доведе 

до справяне със 70% от глобалните емисии на парникови газове. Тъй като ползите се 

натрупват, този преход се превръща в ключов фокус за политиците по целия свят. Но 

все още има много неясноти за това какво представлява кръговата икономика и как 

може да бъде постигната. 

Едно от често срещаните погрешни схващания е, че кръговата икономика е просто нова 

формулировка на понятието „рециклиране“ - а именно оползотворяването и 

преработката на отпадъчни материали, за да бъдат използвани за създаването на нови 

продукти. Това разбиране се засилва и поради факта, че рециклирането е най-често 

срещаният компонент в почти 80% от определенията за кръгова икономика. Но въпреки 

че е важен елемент в процеса, има и много други, които са от значение. Преди 

https://www.metabolic.nl/news/the-seven-pillars-of-the-circular-economy/
https://www.metabolic.nl/news/the-seven-pillars-of-the-circular-economy/
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рециклирането да влезе в действие, има няколко стъпки в жизнения цикъл на продукта, 

които трябва да бъдат разгледани, като например препроектиране на продукти и 

процеси, така че да използват по-малко суровини, както и повторна употреба на отделни 

елементи, вместо да бъдат изхвърлени. Могат да се възприемат нови бизнес модели, 

като например съвместно ползване и поправка. Тези подходи дават приоритет на 

интелигентните проекти, които удължават полезния живот на продукта, преди да се 

стигне до етапа на рециклиране. Тези стъпки са в съответствие с основната цел на 

кръговата икономика: да се осигури икономическа ефективност чрез отстраняване на 

проблема с отпадъците. 

Рециклирането често е критикувано като недостатъчно, в сравнение с други действия 

на по-ранен етап, като например намаляване на потреблението или повторната 

употреба. Вярно е, че кръговата икономика изисква много повече от рециклиране. Но 

въпреки това, то продължава да бъде основна стратегия за извличане на стойност от 

ресурсите. За това свидетелства и настоящият му принос от 8,6% от световната кръгова 

икономика. 

За да повишим степента на рециклиране, трябва да признаем, че секторът за 

оползотворяване на отпадъци и ресурси, който е разположен в края на веригата на 

предлагане (често известен и като „край на жизнения цикъл“ на продукта), има 

ограничено влияние върху материалите и ресурсите, които събира. Рециклирането 

може да се подобри, ако се направят по-ефективни промени нагоре по веригата, 

например в дизайна на продуктите, използването на материали, производството, 

инфраструктурата за събиране и поведението на потребителите. 

Много държави, институции и организации трябва да увеличат оползотворяването на 

ресурсите и да се откажат от най-евтините решения за управление на отпадъците, като 

депонирането и изгарянето. Това е ключова пречка пред постигането на кръгова 

икономика (King, S. 2022). 

 

Подходът „Намаляване, повторна употреба, рециклиране“ 

За да не се изхвърлят толкова много материали на сметището, е важно всеки от нас да 

даде своя принос. Един от начините за осъществяване на този план е чрез трите стъпки 

на управление на отпадъците: намаляване, повторна употреба и рециклиране.  

Тези три действия са важна част от устойчивия начин на живот, тъй като спомагат за 

намаляване на количеството отпадъци, които трябва да изхвърляме. Наистина е просто! 
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1. Намалете количеството отпадъци, които произвеждате. 

2. Използвайте повторно изделията и предметите, доколкото е възможно, преди да 

ги замените с нови. 

3. Рециклирайте, винаги когато е възможно (Solar Schools). 

Диграма 6: Намаляване, повторна употреба, рециклиране 
Източник: City of Paterson 
Може да бъде намерена на: https://www.ci.patterson.ca.us/173/Reduce-Reuse-Recycle-Program 

 

 

Рециклиране 

Определение 

Рециклирането е процес на превръщане на отпадъчните материали в нови материали 

или изделия. В тази концепция често се включва и производството на енергия от 

отпадъчни материали. Възможността за рециклиране на даден материал зависи от 

способността му да придобие отново свойствата, които е имал първоначално. Това е 

алтернатива на "конвенционалното" изхвърляне на отпадъци, която може да спести 

материали и да спомогне за намаляване на емисиите на парникови газове. 

Рециклирането също така може да предотврати разхищението на потенциално полезни 

материали и да намали потреблението на суровини, като ограничи използването на 

енергия, замърсяването на въздуха (от изгарянето) и замърсяването на водата (от 

депонирането).  

Рециклирането е ключов компонент на концепцията за намаляване на отпадъците и е 

третият етап от подхода „Намаляване, повторна употреба и рециклиране“. То 

https://www.ci.patterson.ca.us/173/Reduce-Reuse-Recycle-Program
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насърчава устойчивостта на околната среда, като премахва влагането на нови суровини 

и преразпределя произведените отпадъци в икономическата система. 

Международен символ за рециклиране 

Международният символ за рециклиране е широко използван за обозначаване на 

материалите, които могат да бъдат рециклирани. Състои се от три "преследващи се" и 

"преследвани" стрелки, които образуват т.нар. лента на Мьобиус. Тя е във формата на 

триъгълник, който символизира кръговрата на природата и затворения цикъл 

("създаване - използване - преработка"). 

 

Диаграма 7: Международен символ за рециклиране 

Може да бъде намерена на : https://www.nature.com/articles/s41393-019-0246-8 или 

https://www.recycling.com/downloads/recycling-symbol/  

 

Видове рециклиране  

Механично рециклиране: Един от най-използваните в световен мащаб методи за 

намиране на ново приложение на отпадъците е механичното рециклиране. То е основен 

компонент на кръговата икономика и може да се прилага за различни типове материали 

като пластмаси, метали или литиево-йонни батерии за електрически превозни 

средства. Излезлите от употреба материали могат да се обработват чрез събиране, 

сортиране, раздробяване, топене и превръщане във вторични суровини за ново 

приложение. Произведеното от рециклиран материал изделие навлиза в новата си фаза 

на употреба, преди следващия цикъл на използване на излезлия от употреба материал.  

За пластмасовите отпадъци механичното рециклиране е предпочитаното решение, ако 

е екологично най-благоприятно, технологично възможно и икономически изгодно.  

Рециклиране на енергия: Методът, използван за преобразуване на пластмасите в 

топлинна и електрическа енергия, се нарича енергийно рециклиране. Този подход се 

прилага само за пластмасови отпадъци и се състои в превръщането на пластмасата в 

https://www.nature.com/articles/s41393-019-0246-8
https://www.recycling.com/downloads/recycling-symbol/
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топлинна и електрическа енергия чрез изгаряне. Отделената топлинна енергия се 

използва като гориво.  

Рециклиране на химически вещества: Това е нов подход към рециклирането на 

пластмасови отпадъци, който създава множество нови възможности. При него 

пластмасовите отпадъци се разграждат до съставните им молекулярни части. Когато 

пластмасата се разгражда по този начин, това оказва пряко влияние върху химическия 

състав на нейните полимери. Това прави възможно възстановяването им до 

първоначалните им суровини, които са готови да бъдат преработени в нови полимери 

или нефтохимическа суровина. 
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Част 2 – Създаване на подходяща обучителна среда за 

възрастни обучаеми (60+) и основни принципи на 

ефективното ангажиране на възрастните хора в 

образователни и местни инициативи  

 
Значение и видове обучителни системи  

В професионалната литература, посветена на темата за обучението и образованието, 

има множество определения на тези термини. На базата на подхода „Schaffler's“ (1960) 

могат да се изведат две основни дефиниции: 1) дискриптивна (т.е. описателна); и 2) 

програмна. Описателното определение обяснява произхода на значението на думата 

„образование“ като използва различни термини. Те обясняват феномена и как 

терминът трябва да се разбира (Chazan, 2022). Като следваме критериите за този вид 

определение, корените на съвременната дума „образование“ могат да се проследят до 

латинската дума „educare“, която означава „да тренирам“ или „да предам форма (на 

нещо)“. На базата на тези лингвистични корени на термина, някои изследовватели 

считат, че образованието в наши дни трябва да „тренира“ или да „оформя“ хората.  

Но има и определения, които се отнасят до втория тип дефиниция – програмната. Тя 

дава представа какво трябва да е или да прави обучението. Програмното определение 

се отнася до прокламирането на определена образователна практика, която се счита за 

желателна. Съгласно тези критерии, Romanelli, Bird and Ryean (2009) определят 

обучението и образованието като постепенен процес, който води до положителни 

промени в човешкия живот и поведение. Това послание в дефиницията на 

образованието, свързано с бъдещите обучителни резултати, допълва подхода, 

използван от Европейската комисия (2020), който посочва важната роля на опита в 

образователния процес. Определението, предложено от Комисията, приема, че това е 

всяка дейност или опит, които имат оформящ ефект върху ума, характера или 

физическите способности на човека. С други думи казано, образованието е формален 

процес, чрез който обществото умишлено предава своето културно наследство и 

натрупани знания, ценности и умения на следващото поколение чрез училища, колежи, 

университети и други обучителни институции. Определението, направено от Achal 

Mehrotra (2022), дава по-практическо приложение на термина – като процес на 

натрупване на знания чрез изучаване или споделяне на познание, посредством 

напътствия или други практически методи. Lawrence Cremin, който е най-известният 

историк на образователния процес през ХХ век, говори за процесно-ориентиран подход. 

https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-030-83925-3_3#auth-Barry-Chazan
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През 1976 г. той предлага комплексна дефиниция на образованието и казва, че това е 

умишлено, систематично и продължително усилие за предаване, провокиране или 

придобиване на знания, ценности, нагласи, умения или чувствителност, както и всяко 

друго обучение, което е в резултат на някакво усилие (Cremin, Public Education, p. 27). 

На базата на тези дефиниции можем да направим заключението, че образованието води 

до естествени и дълготрайни промени във възприятията и способностите на човека да 

постига поставените си цели. То ни улеснява задълбочено да обмисляме своите гледни 

точки и идеи и да ги обясняваме по различен начин. Образованието и обучението дават 

на хората ценната способност да различават правилното от грешното и им помага да 

постигат целите си. Тези цели може да имат иновативен характер и, за да ги постигнем, 

първо трябва да придобием опит в ученето и способност да развиваме все повече 

въображението си. Затова можем да кажем, че образованието стимулира обучителните 

способности и намирането на идеи, които да ни направят по-иновативни и по-добри в 

решаването на проблеми.  

Освено това, то повишава уменията и мотивацията да решаваме проблемите. Тези 

положителни характериските на образованието се включват в определението, че то е 

път към прогреса. Но обучителният процес изисква учител / обучител, който да обясни 

проблема и да стимулира процеса на учене. Затова обучителите трябва да познават 

различните начини за намиране и използване на информацията. Чрез образованието, 

знанията на обществото, държавата и света се пренасят от поколение на поколение.  

Темповете на развитие на обществото в наши дни правят традиционния модел на 

завършване на образованието между двадесетата и тридесетата година на човека 

остарял. Има нужда от пренареждане на разбиранията, за да се даде възможност човек 

да напуска и да се завръща в различните етапи на образователната система през целия 

си живот. Така възможността за учене се удължава през целия ни живот. Ако човек 

иска да се справи с експлозията от знания, информация и модерни технологии, става 

наложително да може да разбира социалните промени и да бъде активен чак до пенсия. 

В същото време, заедно с нарастващото застаряване на обществата, се увеличава и 

ролята на андрагогиката, насочена към възрастните поколения, и герагогиката, 

специализирана в образованието на възрастни хора, като и двете се основават на 

идеята за учене през целия живот (Åberg, 2016). 

Ученето е от съществено значение за продуктивното остаряване (Ardelt, 2000). Ardelt 

представя пример за учене през целия живот и за продължаващо образование за 

възрастни хора в общество, което се характеризира с бързи технологични промени. 

Ученето през целия живот и продължаващото образование биха позволили на 
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възрастните хора да са в крак с технологичния и научния напредък, да поддържат 

качеството на живота си чрез повишаване на своята самостоятелност и да изграждат 

позитивни стратегии за справяне с физическите, здравните и социалните 

предизвикателства във взаимоотношенията. По-специално, ученето през целия живот и 

продължаващото образование помагат за развиване на мъдрост, което изисква 

различни подходи към ученето - като размисъл и рефлексия. 

В наши дни образованието за всяка възрастова група надхвърля това, което се случва 

между четирите стени на класната стая. Хората, които се интересуват от учене, 

получават образование не само от преподавателите в училище или в университета, а 

по-често от собствения си опит извън тези институции, под формата на учене чрез 

правене, чрез участие в семинари, обучителни курсове, чрез използването на нови 

технологии, напр. интернет, компютърни приложения, социални медии и др. Всички 

тези форми на обучение могат да бъдат класифицирани в три типа образование: 

формално (официално), самостоятелно (неинституционализирано) и неформално, 

които са разгледани в следващите подраздели на тази част. 

 

Формално (официално) образование 

Формалното образование се определя като образование, което е 

институционализирано, преднамерено и планирано чрез публични и признати частни 

организации. При него учебната програма се характеризира със съгласуван набор или 

последователност от образователни дейности, проектирани и организирани за 

постигането на предварително определени учебни цели, или с изпълнението на 

конкретен набор от образователни задачи за продължителен период от време (United 

Nations Educational Scientific and Cultural Organization, 2011). Формалното образование 

или обучение обикновено се провежда в училище, където човек може да получи 

основни, академични или търговски умения. Малките деца често посещават ясла или 

детска градина, но формалното образование често започва в началното училище и 

продължава в средното (Gulzar 2020). Образованието след средното (в т.ч. висшето) 

обикновено се получава в колеж или университет, който може да даде академични 

знания. То е свързано с конкретна степен и се предоставя съгласно определен набор 

от правила и разпоредби и от специално квалифицирани учители или преподаватели. 

Предполага се, че те са ефективни в обучението (Villar, Celdrán, 2013). Спазва се и 

строга дисциплина. И ученикът/студентът, и преподавателят са наясно с фактите и са 

ангажирани в образователния процес. 

Силните страни на формалното образование са: 

https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/2333721420986027#bibr62-2333721420986027
https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/2333721420986027#bibr62-2333721420986027
https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/2333721420986027#bibr63-2333721420986027
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• Организиран образователен модел и актуализирано обучително съдържание; 

• Учещите придобиват знания от обучени и професионални преподаватели; 

• Структуриран и систематичен процес на обучение; 

• Правят се междинни и крайни оценки, за да могат обучаемите да преминат към 

следващата фаза; 

• Институциите са административно и физически организирани; 

• Води до официално признати степени, дипломи или сертификати; 

• Дава лесен достъп до работни места. 

Ограничения на формалното образование: 

• Понякога блестящите ученици или студенти могат да се отегчат поради дългия 

академичния семестър/срок, за да преминат към следващия образователен 

етап; 

• Опасността от възприемане на лоши навици може да е голяма, поради 

присъствието както на добри, така и на лоши ученици в класната стая; 

• Загуба на време, тъй като някои по-мързеливи ученици може да не успеят да 

научат материала на достатъчно високо ниво, въпреки мотивацията от страна 

на преподавателите; 

• Някои непрофесионални или нестандартни образователни системи могат да 

причинят загуба на време и пари на учениците, което води до разочарование от 

формалното образование и да ги накара да се насочат към неформалното; 

• Скъпо и лишено от гъвкавост образование, в сравнение с други форми на 

обучение (Gulzar 2020). 

Както беше отбелязано от Noble et.al. (2021), формалното образование може да окаже 

значително положително влияние върху някои области на благосъстоянието на 

възрастните хора, в т.ч. тяхното качество на живот, физически дейности (включително 

баланс и фина моторика), удовлетвореност от живота и здраве. Според друго 

проучване, при хората с деменция остаряването в добро здраве може да бъде 

постигнато или подобрено чрез формално образование, което използва технологии за 

дигитални игри (Cuthill et al., 2016) или специфични места (напр. зелени зони в 

градовете, музеи и др). Формалното образование на възрастните хора в областта на 

кръговата икономика и рециклирането трябва да обхваща висококвалифицирани 

обучители и добре организирани и планирани, но по-малко формализирани институции 

(напр. местни общностни клубове, културни центрове и центрове за възрастни). 

 

 

https://educarepk.com/author/anwaar
https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/2333721420986027#bibr15-2333721420986027
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Самостоятелно (неинституционализирано) образование 

Самостоятелното образование (или самообучението) е това, което става в ежедневния 

живот, на работа, в къщи или в свободното време. При него няма структура и 

сертифициране, свързани с целите или продължителността на обучението. Терминът 

„неинституционализирано“ предполага, че такава дейност се извършва без процедурни 

формалности и неофициално. Това съответства на начина на живот на възрастните хора 

(Kominarets, et al. 2022). Аспекти на учене присъстват в почти всички форми на 

социална дейност, но при този начин на обучение вече няма значение как човек е 

придобил знанията и уменията (Hiemstra, 1994).  

Неинституционализираното или самостоятелно образование, получено под прякото 

въздействие на ежедневния живот, се смята за форма на учене, която не е част от 

формалното и неформалното образование. Примери за неофициално обучение са: 

• Метода на проба и грешка; 

• Спонтанно самообучение под формата на независимо проучване на отговорите 

на труден въпрос или проблем; 

• Взаимно обучение при съвместно изпълнение на конкретни задачи; 

• Слушане на радио предавания или гледане на телевизионни програми на 

образователни или научни теми; 

• Четене на научни, образователни, технически и пр. текстове в научни или 

популярни списания; 

• Участие в научни конкурси; 

• Посещения на лекции и конференции.  

За разлика от формалното образование, неофициално не се предоставя от институция 

като училище или университет. То не се прави по фиксиран график и не се изисква 

определена учебна програма. Неофициалното образование се натрупва от опит и от 

живот в семейството или общността. Пример за неофициално образование е родител, 

който учи дете как да приготвя храна или да кара колело. 

Силните страни на неофициалното образование са: 

• По-естествен процес на обучение, тъй като можете да учите навсякъде и по 

всяко време от ежедневния си опит; 

• Включва различни техники и подходи; 

• Не е свързано с определен период от време; 

• Учебният процес е по-малко скъп и по-ефективен от гл.т. на времето; 

• Няма нужда да се наемат специални обучители, тъй като повечето от 

професионалистите в дадена област биха били готови да споделят своите 
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ценни знания със студенти или с масовата публика чрез социални медии и 

интернет; 

• Обучаемите могат да получат необходимата информация от книги, телевизия, 

радио или чрез разговори с техните приятели или членове на семейството.  

Ограниченията на неофициалното образование са: 

• Информацията, придобита от интернет, социални медии, телевизия, радио или 

разговори с приятели или членове на семейството, може да доведе до 

дезинформация; 

• Използваните техники и подходи може да не са подходящите; 

• Няма добре структуриран график/времеви период на процеса на учене; 

• Непредвидими резултати, които могат да доведат до загуба на време; 

• Липса на увереност от страна на обучаемия; 

• Липса на дисциплина, отношение и добри навици.  

Този тип образование отговаря на очакванията на възрастните хора, свързани с процеса 

на учене през целия живот, особено по отношение на взаимното обучение и обучението 

между връстници. Освен това, то предоставя възможности за учене в приятелска и 

приобщаваща среда, напр. в културни институции. 

 

Неформално образование 

Много източници определят като проблематично дефинирането на неформалното 

образование. Ward et al. (1974) казват: „Все още няма изчерпателна и стандартна 

дефиниция на неформалното образование. Може би тя няма да се появи, докато не се 

проучат по-задълбочено образователните теми и възможностите, предоставяни от 

разнообразието от преживявания, които сега се наричат неформално образование“. 

Въпреки това, неформалното образование може да се дефинира в рамките на 

образователен спектър, който включва взаимовръзките между формалното 

образование и самообучението (неинституционализираното учене). Въз основа на този 

подход ЮНЕСКО определя неформалното образование като допълнителен, 

алтернативен и/или допълващ формалното образование процес на учене през целия 

живот на човека. Често този вид образование се предоставя, за да се гарантира правото 

на достъп до образование на всички. От него могат да се възползват хора на всякаква 

възраст, без непременно да се прилага непрекъсната и линеарна образователна пътна 

карта. То може да бъде кратко и/или с ниска интензивност и обикновено се предоставя 

посредством кратки курсове, работни срещи или уъркшопи. Неформалното 

образование най-често води до получаване на някаква квалификация, която трябва да 
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бъде призната като формална от съответните национални образователни органи. 

Неформалното образование може да обхваща програми, допринасящи за ограмотяване 

на възрастни и младежи или образование за деца извън училище, както и програми за 

житейски умения, работни умения и социално или културно развитие (ISCED, 2011). 

Неформалното учене е продукт на планирана, организирана и систематична 

образователна дейност за подобряване на уменията и компетенциите. То обаче се 

провежда извън лицензирани образователни институции и дейностите обикновено не 

са свързани помежду си по възрастов и систематичен начин. Този начин на образование 

предоставя избрани видове обучения за специфични групи и се провежда на места като 

предприятия, обществени центрове или библиотеки (Villar 2013). 

Неформалното образование включва начално образование за възрастни, обучение за 

ограмотяване на възрастни или подготовка за училище. При него някой (който не е в 

училище) може да се ограмоти или да получи други основни умения или професионални 

компетенции. Други примери включват домашно обучение, индивидуално обучение 

(като програмирано учене), дистанционно обучение и компютърно подпомагано 

обучение. 

Неформалното образование се осъществява съзнателно и целенасочено и се прилага 

систематично. То трябва да бъде организирано за хомогенна група и да е програмирано 

така, че да обслужва нуждите й. 

Силните страни на неформалното образование са: 

• Практическо и професионално обучение; 

• Естествено надграждане на знанията и уменията, без да се чака системата да 

се промени и подобри; 

• Повишаване на уменията, при което се цени самоинициативата за учене; 

• Гъвкавост относно възрастта, учебната програма и времето; 

• Отворена образователна система, в която както публичният, така и частният 

сектор участват в процеса; 

• Няма нужда от редовно провеждане на изпити; 

• Получаването на диплома, сертификат и друг вид документ не е от съществено 

значение. 

Ограниченията на неформалното образование са: 

• Посещаемостта на обучаемите е нередовна; 

• Понякога може да е загуба на време, тъй като не се провеждат редовни изпити 

и в края на обучителния цикъл не се присъжда степен/диплома; 
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• Базисните умения за четене и писане са от решаващо значение за процеса на 

учене; 

• Няма професионални и подготвени преподаватели; 

• Обучаемите може да не се радват на увереността (относно получените знания и 

умения), която имат редовните ученици, студенти или курсисти; 

• Някои институции предоставят фалшиви сертификати чрез онлайн курсове 

само с цел печалба (Gulzar 2020).  

Независимо от постоянното увеличаване на дела на по-възрастните студенти, които 

учат в редовни университети, официалните образователни програми са ограничени до 

началните етапи от живота на човека. Така насърчаването на неформалното обучение 

беше поставено в основата на политиките за учене през целия живот. Такива 

възможности за обучение се създават на различни места и са спонсорирани от различни 

институции, включително университети, центрове за възрастни хора и под формата на 

самоорганизирани курсове. Основният фокус на образователните институции в сферата 

на неформалното обучение не е да дадат ориентирани към работата умения или 

квалификации, а участниците да се социализират, да останат активни и да насърчават 

своето личностно развитие (Jamieson 2007). Университетите са особено активни в 

спонсорирането на неформални курсове за възрастни хора, като най-добрите примери 

са Университетите на третата възраст (в Европа) или Институтите за следпенсионно 

обучение (в Съединените щати; Villar et al. 2010). 

 

Какъв тип обучение да изберем? 

Възрастните хора се различават в предпочитанията си как и къде искат да учат. Някои 

искат да посещават организирани курсове и дейности. Други предпочитат 

индивидуалното обучение или искат да учат сами. Някои държат курсовете да бъдат 

формални, а други искат неформални дейности. Проучване на Съвета за икономически 

и социални изследвания (2003) във Великобритания установява, че много възрастни 

хора предпочитат по-малко познатите форми на учене като четене, разговор и гледане 

на образователна телевизия. Друг извод, до който се достига, е че е по-вероятно хората 

с формално образование да са имали професионална или полупрофесионална работа, 

а жените - да са работили. Cruikshank (2003) отбелязва, че един от най-често срещаните 

начини хората да се преоткрият с напредването на възрастта, особено жените, е чрез 

образование. Образователната система обаче не е особено „отворена“ към възрастните 

хора. Ученето през целия живот се е превърнало в крилата фраза за образованието, а 

основните навици за учене и трупане на знания, заложени в ранна възраст, са 

https://educarepk.com/author/anwaar
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5549119/#CR26
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изключително важни и за продължаване на ученето с напредването на възрастта. 

Общоизвестна истина е, че усещането за благополучие и запазването на здравето е 

жизненоважно за постигане на удовлетворение с напредването на възрастта. 

Ward and collaborators (1974) описват важността на неформалното образование при 

професионалистите и лидерите. На първо място считат, че неформалното обучение 

дава по-практически подход за свързване на образованието с националното развитие. 

На второ - че неформалните подходи предлагат функционално и практическо 

образование, т.е. такова, което е свързано с житейските нужди на хората. Трето - 

неформалното образование насочва вниманието върху полезността на това, което се 

прави, за да се постигнат най-ефективните и целенасочени резултати. Четвърто - търси 

иновативни средства за постигане на целите. Пето - неформалното образование 

предлага по-еклектичен и мултидисциплинарен подход към националните проблеми. 

Шесто – дава възможност за краткосрочни ефекти и дългосрочни постижения. И не на 

последно място, седмият ангажимент - неформалното образование подпомага 

вземането на решения от институциите, отговорни за финансирането на образованието, 

на национално и международно ниво. В светлината на дискутирания по-горе проблем 

за видовете образование, най-подходящата форма на обучение на възрастни хора в 

областта на кръговата икономика и рециклирането е неформалното образование с 

внедряване на някои методи и техники, използвани във формалното и в 

самостоятелното учене, в т.ч. цикълът на обучение на Колб. 

 

Цикъл на обучение на Колб и неговото приложение в неформалното и 

самостоятелното обучение на възрастни хора  

Измежду многото методи за обучение, разработени през 70-те или 80-те години на 

миналия век (напр. Колективно или самостоятелно учене, Отбори-игри-турнири (TGT) 

или Групово проучване), се отличава този, предложен през 1974 г. от Дейвид Колб. Той 

се основава на теорията за учене чрез преживяване и че зрелите хора могат да 

предприемат действия, които подобряват процеса на обучение. Методът използва 

преживяванията, насочени към обучаемия, които насърчават балансирания процес на 

учене. 

Въпреки, че се използва най-вече в учебния процес при студенти или при обучаеми в 

по-млада възраст, има все повече случаи, когато теорията за обучителния цикъл на 

Колб се прилага за подобряване на процеса на учене на по-възрастни хора, за 

измерване на поведението за самопомощ на възрастните пациенти или за описване на 

индивидуалните предпочитания за учене (LSI; Truluck; Courtenay 1999). Благодарение 
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на предлагания балансиран и ясен процес на обучение, този метод е подходящ за 

подобряване на учебния процес при възрастните хора, свързан с кръговата икономика 

и рециклирането. Нещо повече - това е универсален метод, който може да се използва 

във формалната и неформалната образователна система, както и при самостоятелното 

учене. 

Теорията за обучение чрез преживяване е модел на развитие на възрастни (т.е. зрели) 

хора, който предполага, че опитът играе жизненоважна роля в процеса на обучение. Тя 

приема, че ученето е процес, при който се натрупват знания чрез трансформиране на 

опит (Колб, 2014 г., таблица 1). В допълнение Колб счита, че обучението се случва, 

когато учещите участват във всички фази на учебния цикъл (Диаграма 8). Ученето 

започва, когато учещият се включи в дадено преживяване, и продължава, докато 

размишлява върху него. Рефлексията (т.е. процесът на разлишление) на учещия води 

до логически заключения, към които могат да се добавят теоретични или експертни 

идеи. И накрая, учещите прилагат и тестват нови концепции и умения, за да разработят 

модели за нови преживявания. Често наричана „циклично обучение“, теорията на Колб 

за ученето чрез преживяване приема, че преподавателят може да насърчи цялостното 

обучение, като създава материали, с които учещите да преминат през всички фази на 

обучителния цикъл. При „цикличното обучение“ хората се насърчават да учат, като се 

стъпва на предпочитаните от тях стилове. Но обучението чрез по-малко предпочитани 

от обучаемите стилове може да им помогне да развият нови начини на мислене за 

проблемите или идеите, с които се сблъскват. Колб вярва, че има четири етапа в 

процеса на обучение: конкретно преживяване (натрупване на опит), рефлексивно 

наблюдение, абстрактна концептуализация (обобщение) и активно експериментиране. 

На тях ще се спрем по-подробно в следващите раздели.  

 

Диаграма 8: Цикъл на обучение на Колб 
Източник: Kazimierska, I., Lachowicz, I., Piotrowska L., (2014), Kolb, D. A. (2014)  
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Таблица 1: Шестте основни характеристики на Цикъла на обучение на Колб  
Източник: Kolb, D. A. (2014) 
 

 Основни характеристики на Цикъла на обучение на Колб 

1. Обучението и ученето се разглеждат като процес, а не като резултат.  

2. Процесът на учене е постоянен и се основава на опита.  

3. Обучението изисква решаването на конфликти между диалектически различни 

начини на адаптиране към заобикалящата среда (в същността си образованието 

е процес на съмнение спрямо действителността).  

4. Ученето е неразделна част от адаптирането към околния свят.  

5. Ученето включва междуличностни връзки и обмен със заобикалящана ни среда.  

6. Ученето води до натрупване на информация, произтичаща от 

взаимоотношенията между социалната информация и личните знания.  

 

Опит

Какво се случва?

Рефлексия

На какво познато 
прилича?

Обобщение

Защо се случи?

Приложение
Как да се 

възползваме от 
наученото?
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Конкретно преживяване  

Първият етап в процеса на учене е известен като „конкретно преживяване“ или 

„натрупване на опит“. Това е фазата, в която учещите участват активно в 

преживяването и могат да разсъждават върху своите действия. На този етап те трябва 

да познават предпочитаните от тях начини на учене, което ще им помогне да се 

възползват максимално от опита си. Например, някои обучаеми предпочитат да работят 

сами, докато други - да учат в групи. 

Някои може да предпочитат да учат чрез практически дейности, докато други - чрез 

наблюдение и размисъл. Като са наясно с предпочитания от тях начин на учене, 

обучаемите могат да се възползват максимално от етапа на конкретното преживяване 

и да гарантират, че ще имат полза от него. 

 

Рефлексивно наблюдение на новонатрупания опит  

„Рефлексивното наблюдение“ е вторият етап от цикъла на обучение на Колб. При него 

учещите разсъждават върху своите конкретни преживявания, за да ги разберат по-

добре. 

След това, това разбиране се използва за оформяне на бъдещото поведение. 

Рефлексивното наблюдение изисква желание за размисъл върху собствените 

преживявания и способност те да се разглеждат от различни гледни точки. Чрез това 

можем да се учим от грешките си и да постигнем смислен житейски напредък. 

Този процес е от съществено значение при ученето, тъй като позволява на учещите да 

комбинират своя опит и наличните знания. Размишлявайки върху новите преживявания, 

те могат да се учат от грешките си и да решават проблемите по-добре. 

 

Абстрактна концептуализация  

Третият етап от цикъла на обучение на Колб е „абстрактната концептуализация“. Това 

е моментът, в който обучаемите започват да разбират абстрактните концепции зад това, 

което наблюдават. 

Те започват да виждат връзките между идеите и развиват своите теории за това как 

работят нещата. Това е активният етап, когато учещите постоянно тестват идеите си и 

потвърждават разбиранията си въз основа на новата информация. Абстрактната 

концептуализация е изключително важен момент в учебния процес, защото именно 

тогава учещите развиват задълбочено разбиране за проблема и правят обобщения. Този 

етап изисква те да повторят това, което са наблюдавали, дори и без да го разбират. 
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Активно експериментиране  

На четвъртия етап от процеса учещият свързва мислите си със заобикалящия го свят, 

за да види какво се случва на практика. Прилагането на наученото в други сфери или 

дейности е по-важно от самото учене чрез натрупване на опит. Би било по-лесно, ако 

хората, седейки в своите офиси, знаеха как да прилагат наученото в ежедневието или 

в работата си. 

Въз основа на теорията си за учене чрез преживяване, Колб дефинира четири стила на 

учене, които съответстват на фазата на активното експериментиране. Те очертват 

ситуациите, в които учещите се представят по-добре. Тези стилове са: 

• Асимилатори: които учат най-добре, когато правят задълбочени логически 

хипотези;  

• Конвергенти: които учат най-добре, когато прилагат на практика правилата и 

хипотезите;  

• Акомодатори: които учат успешно, когато им е предоставена възможност за 

практическа работа;  

• Диференциатори: които учат най-добре чрез наблюдение и събиране на 

различна информация.  

 

Защо Цикълът на Колб е важен? Той е от съществено значение, за да се разбере как 

хората учат и запомнят нова информация. Цикълът също така предоставя общата рамка 

как да се планират учебните преживявания, които са с различна ефективност при 

различните хора. 

Четирите етапа на Цикъла на обучение на Колб са конкретно преживяване, 

рефлексивно наблюдение, абстрактна концептуализация и активно експериментиране. 

Различните хора предпочитат един етап пред друг, но и четирите са от съществено 

значение, за да се гарантира успешното обучение. 

Например, някой, който предпочита абстрактна концептуализация, може да се нуждае 

от помощ при задачи, които изискват практически опит. От друга страна, някой, който 

предпочита конкретния опит, може да се нуждае от помощ при задачи, изискващи много 

размисъл и съзерцание. 

 

Ползи от ученето чрез преживяване и стилове на учене според Колб 

Ученето чрез преживяване е практически подход за обучение, който насърчава 

активното участие на учещите. Той може да бъде особено полезен за хора, които 

предпочитат конвергентен стил на учене, тъй като им позволява да прилагат наученото 
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за решаване на проблеми от реалния свят. Техническите задачи често са подходящи за 

учене чрез преживяване, защото се поддават добре на метода на „проба и грешка“. 

Важно е обаче да се отбележи, че всички могат да се възползват от ученето чрез 

преживяване, независимо от предпочитания от тях стил на учене. Освен това Цикълът 

на Колб осигурява ценна рамка за конструиране на учебните дейности чрез 

преживяване или експериментиране. Самият обучителен цикъл е от четири етапа: 

конкретно преживяване, рефлексивно наблюдение, абстрактна концептуализация и 

активно експериментиране. Следвайки го, учещите могат да гарантират, че ще извлекат 

максимума от своите преживявания и натрупан опит в процеса на обучение. 

 

Защо Цикълът на Колб е подходящ за обучение на възрастни хора?  

Учещите в напреднала възраст предпочитат учебна среда без стрес, без задачи, тестове 

или задължителни оценки (Duay & Brian, 2008). В допълнение на тези когнитивни и 

мотивационни тенденции, разнообразието е значително предизвикателство, пред което 

са изправени по-възрастните обучаеми. При тях преподавателите са изправени пред 

широка гама от различни видове обучителна среда, опит и умения за учене, развити в 

продължение на шест, седем или осем десетилетия житейски път (Villar et al., 2010). 

Именно заради този опит, с който възрастните хора разполагат, цикълът на Колб е най-

подходящият начин за придобиване на нови знания. Докато си припомнят собствени 

преживявания (в Цикъла на Колб: конкретни преживявания), възрастните могат да учат 

нови неща. Знанията, които придобиват, ще бъдат съчетани с конкретен техен опит и с 

това, което са постигнали благодарение на него (рефлексивно наблюдение на нов 

опит). Друг мотив Цикълът на Колб да е приложим в обучението на по-възрастни хора, 

е фактът, споменат от Craik и Jennings (1992), свързан с по-добрата им способност да 

запомнят нова информация, представена визуално или звуково, в сравнение с тази на 

по-младите обучаеми. 

 

Практически опит на обучителите на възрастни хора – общ преглед  

Установено е, че неформалните учебни дейности са предпочитани от по-възрастните 

обучаеми (Jenkins, Mostafa, 2015; Bjursell, 2018). Освен това е много важно по-

възрастните хора да могат да контролират собственото си време и да избират 

дейностите, с които желаят да се занимават. Те са готови да постигнат много в това 

отношение, ако могат да го направят според собствените си предпочитания, тъй като 

желанието за автономност и самостоятелност става все по-голямо с напредването на 

възрастта (Bjursell, 2019). 
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Основната предпоставка в герагогиката (обучението на възрастни хора) е, че ученето 

трябва да се основава на удоволствие и любопитство и следователно - преподавателите 

трябва да стимулират ангажираността на обучаемите с положителни коментари и 

насърчения. Герагогиката дава и набор от принципи, които могат да ръководят 

обучителите при структурирането на курсове за възрастни хора: 

• Да представят резултатите от курса предварително, преди да преподадат 

материала; 

• Да използват различни методи на обучение; 

• Да възприемат гъвкав подход; 

• Да вземат предвид миналия опит на обучаемите, тъй като той може да им бъде 

полезен при разбирането на материала; 

• Да поддържат ясен фокус върху темата; 

• Да адаптират структурата на курса към темпото на учене на обучаемите; 

• Да обърнат внимание на случаите, в които може да се наложи участникът да 

„отучи” определена информация, натрупана в миналото. 

Не трябва да се забравя, обаче, че герагогиката е подложена на известен критицизъм. 

Например Findsen and Formosa (2012) заявяват, че тази теория насърчава отчетливо 

подхода „отгоре-надолу“, при който от преподавателите се очаква да задоволят 

нуждата на по-възрастните обучаеми от стимулация. Този подход може да се разглежда 

и като контрапродуктивен, тъй като третира участниците като потребители на 

образованието, а не като създатели на знанията. При обучението на възрастни хора 

трябва да се помни, че те са не само потребители, но и съ-създатели на знанията. 

При тях е много важна и учебната атмосфера. За разлика от формалното образование, 

възрастните хора се чувстват много добре в среда, която позволява обучение от 

връстници, където учебната програма е разработена съвместно със самите обучаеми и 

където могат да учат чрез дейности, които възприемат като смислени. Например, 

възрастните хора възприемат много положително обучението от връстници, при което 

обучителният процес се планира съвместно от цялата група и има различни 

възможности за учене един от друг (Brady et al., 2003). Установяването на двустранна 

връзка между преподавател и обучаем и усещането за социално приобщаване 

увеличават мотивацията на по-възрастните хора и им осигуряват чувство за общност и 

принадлежност. 

Има няколко причини, поради които възрастните хора биха искали да се включат в 

обучителни дейности. Те могат да бъдат обобщени като желание да останат активни и 
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да общуват, което се потвърждава от множество проучвания, като напр. това на Bjursell, 

2019. То дава различни причини защо респондентите желаят да участват в 

образователни дейности, които са показани на Диаграма 9. 

 
Диаграма 9:  Причини защо по-възрастните хора искат да участват в обучителни дейности 
Източник: Authors' own work based on Bjursell, C. (2019) 
 

 

 

Струва си да се отбележи, че отговорите „участие в различни дейности“ и „възможност 

да се срещат с нови хора“ се споменават по-често, в сравнение с възможностите, 

свързани със съдържанието на курса („да научат нови неща по теми, които ги 

интересуват“ – т.е. по конкретна тема). Трите най-често срещани аргумента са в 

съответствие с наблюдението, че обучителната среда е изключително важна за 

образователните дейности, тъй като се основава на активно участие, социално 

взаимодействие и съдържание на обучението (Bagchegi et al., 2021). 
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Според представеното проучване, единственият фактор, който има значение за 

прогнозиране на степента на участие в обучителни инициативи, е пряко свързан с 

предишното ниво на образователни и академични постижения на човека: колкото по-

високо е нивото му на образование и е постигнато по-рано в живота, толкова по-

вероятно е той/тя да участва в образователни дейности на по-късен етап от живота си. 

Това трябва да се взема предвид, когато се планира или организира включване на 

възрастни хора в обучителни събития и процеси. Участието им в такива инициативи не 

засяга само физическите им ограничения, но и образователните или финансовите (Cera 

et al., 2018). При обучението на възрастни хора трябва да се има предвид, че това са 

хора с различно ниво на образование и материално положение.   

 

Организиране на примерен уъркшоп по темата за рециклирането за 

възрастни хора – общи препоръки 

• Информационни канали за уъркшопа – различни информационни канали – 

преса, радио, телевизия, брошури, маркетинг „от уста на уста“, използване на 

доброволческа група. 

• Обучител – Той/тя трябва добре да се подготви за обучителните сесии – 

възрастните хора са едни от най-взискателните, ентусиазирани и любознателни 

обучаеми. Преподавателят може да предложи определени правила, напр. „не 

съдим себе си и другите“, и да използва термина „споразумение“ или „набор от 

правила“. Преди да започне, е добре да представи ползите от курса. Водещият 

на обучението трябва да отговаря на въпроси, но също така и да може да 

признае, че не знае нещо, да се извини и да потърси отговорите, ако е 

необходимо. Всеки остарява по различен начин и добрият обучител трябва да 

може да се справи с това; той или тя трябва да е запознат със спецификата на 

работата с възрастни хора. По време на семинара преподавателят трябва да се 

опитва да опознае групата, да се интересува от участниците и да „настройва“ 

езика, яснотата на изказа и силата на звука към нуждите на хората, които 

участват. Той/тя трябва да е приятен човек, да има положително излъчване, да 

предава знанията, а не да ги налага, и да набляга на творческото мислене и на 

методите за обвързване на знанията с опита, напр. "нека поговорим за вашия 

опит относно ...". Той/тя трябва да стимулира ангажираността на участниците. 

Необходимо е да може да прилага добри обучителни практики в работата си с 

възрастните хора: симпатия, уважение, търпение, липса на критика, 
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ангажираност, партньорство, подкрепа, емпатия, мотивация, чувство за хумор, 

асертивност и благодарност. 

• Заглавие (тема) и описание на уъркшопа - уъркшопът трябва да има 

интригуващо име, т.е. запомнящо се и „грабващо окото“ заглавие, и в същото 

време смислена тема/и; задълбоченото съдържание да може да се предава като 

че ли „между другото“, напр. "нека да поговорим за..." Необходимо е да се 

представи целта, планът и резултатите от уъркшопа.  

• Съдържание на уъркшопа - преподаваните знания трябва да бъдат с възможно 

най-високо качество и програмата на обучението не трябва да надхвърля 

включеното съдържание.  

• Място на уъркшопа - възрастните хора предпочитат дейности, които не изискват 

дълго пътуване. Уъркшопът може да се проведе както на закрито, така и на 

открито. Мястото трябва да е в близост до това, в което живеят обучаемите; в 

безопасен квартал, с безопасен маршрут до мястото на уъркшопа (като се вземат 

предвид годишния сезон и времето през деня) и в близост до обществен 

транспорт.  

• Сграда - Приветливо, хубаво място, напр. кафене, галерия, клуб, библиотека и 

т.н., където можем "свободно да си говорим", за предпочитание на ниво "0" (т.е. 

партер), място, адаптирано към нуждите на възрастните хора (напр. наличие на 

рампи, стълби, парапети, асансьори, подходяща настилка), близост до 

банята/тоалетните.  

• Зала, в която ще се проведе уъркшопа - просторна (не трябва да е твърде 

тясно; необходимо е да има място, например за личните вещи на участниците и 

за помощните средства за придвижване), подходящо обзавеждане, вкл. здрави 

мебели, удобни седалки, за предпочитане столове с облегалки и перила (лесни 

за ставане); подредба на мебелите: те трябва да могат лесно да се 

пренареждат, напр. маси, подредени в кръг; безопасност, пр. мебели без остри 

ръбове, без много кабели, пързалящи се или прекалено меки и пухкави килими 

и постелки; подходяща температура, вентилация и осветление: за 

предпочитане дневна светлина, избягване на прекалената светлина, която води 

до заслепяване - използване на завеси, щори; озвучаване: премахване на 

странични шумове, бръмчене; осигуряване на добрата акустика, възможност за 

затваряне на вратите и прозорците, ако е необходимо. 

• Времетраене – не прекалено рано - "след закуска, но преди обяд"; 

продължителност - 2 до 3 часа, трябва да се съобрази с графика на обществения 
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транспорт (автобуси, трамваи, метро и пр. – ако е възможно, проверете за 

наличието на превозни средства с нисък под).  

• Участници – изберете хора, които по-късно могат да влязат в ролята на лидери 

в своето обкръжение; стремете се към социална интеграция - опитайте се да 

поканите хора от различни групи в занятията - активирайте мъжете, хората с по-

ниско образователно ниво и доходи; по-малки групи - до 15 човека, групата може 

да бъде много разнообразна – да има представители на различна възраст, което 

ще даде многообразие на гледните точки и на мненията.  

• Помощни обучителни средства – използвайте традиционните обучителни 

помагала (напр. бели дъски) и материали (напр. презентации, брошури), но ги 

адаптирайте към нуждите на възрастните хора (като оформление на страницата, 

форматиране на текста, шрифт, контраст, наситеност на цветовете и цвят на 

фона, графики). При използването на новите технологии е важно да се вземат 

предвид и нуждите на участниците – по-подходящи са задачи, които могат да се 

изпълнят с помощта на мобилен телефон, с когото възрастните хора са по-

запознати, отколкото с компютъра.  

• Работни материали, използвани по време на уъркшопа - изборът на материали 

зависи от темата; могат да бъдат свързани с опита на участниците. Когато ги 

поканите, можете да поискате да донесат някои от материалите, които по-късно 

ще бъдат използвани по време на уъркшопа, в зависимост от видовете отпадъчни 

материали, които ще бъдат рециклирани.  

• Атмосфера по време на уъркшопа - "стимули", напр. кафе, чай, вода; 

подходящи освежителни напитки; атрактивно място (естетично, приятно, 

гостоприемно пространство); изграждане на взаимоотношения - отношенията 

между участниците и обучителя, както и между самите участници са много 

важни; възможност за установяване и задълбочаване на познанства; 

непринудена/приятелска атмосфера, благоприятна за активно участие, напр. 

задаване на въпроси и изграждане на чувство за общност. 

• Оценка на уъркшопа – форма за оценка. 

• Приключване на уъркшопа - разпространение на обучителни материали, 

свързани с насърчаването на кръговата икономика. Създаване например на 

книга с добри практики, библиотека с препоръки, изготвени според нуждите на 

възрастните хора. Предлагане на смислен сувенир (нещо разумно/ценно, което 

участниците могат да си вземат вкъщи, за да им напомня за основните теми в 
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уъркшопа и да ги мотивира да прилагат придобитите знания). Важно е да 

обобщим темата и да благодарим за участието.  

 

Обучителни методи, които могат да се използват при обучаеми в напреднала 

възраст  

• Когато използвате Цикъла на Колб при обучението на възрастни хора, трябва да 

изоставите традиционния подход и методите, които се фокусират върху 

преподаването на теория (само теория или първо теория и след това практически 

занятия), и да разчитате на опита на обучаемите. Ученето е активен процес. 

Ангажираните възрастни хора трансформират опита в учене и развитие чрез 

действие и размисъл (Kolb 2014, Kolb et al. 2001, Watson et al. 2019). Техните 

разбирания се задълбочават и разширяват чрез процес на повтаряне, 

подпомогнат от обучителни дейности, и процес на оценка или рефлексия 

(Bransford et al. Schultz et al. 2016). Последващият опит може да бъде добра 

възможност за участниците в обучението да направят допълнителни заключения 

и да започнат следващия цикъл на учене, което ще им позволи постоянно да 

препотвърждават и актуализират своите умения (Zabłocki, Nowacka 2014). 

• При тази възрастова група изборът на методи влияе върху формата и 

ефективността на обучението, както и върху привлекателността му. Когато в 

обучението се прилага Цикълът на Колб, трябва да се използват различни методи 

на преподаване. Предлагаме да се съсредоточите върху най-ефективните 

(Таблица 2), т.е. върху тези, базирани на активността и ангажираността на 

обучаемите.   

 

Таблица 2. Ефективност на обучителните методи при възрастни обучаеми 
Източник: Karney (1998) 

 
Категории методи Методи Ефективност на 

метода (по скалата 
от 1 до 9) 

Директно 
предоставяне на 
знания 

1. Лекция 3 

2. Беседа 4 

3. Демонстрация на модел 2 

Директно 
преподаване  

1. Обучение / тренинг 9 

2. Показване на нещо 6 

3. Наблюдение 6 

4. Показване на модел 4 
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5. Учебен пример (казус) 9 

6. Демонстрация  7 

7. Ролева игра (постановка)  9 

Изследване 1. Дискусия 9 

2. Експеримент 7 

3. Практикуване на умения 9 

4. „Мозъчна атака“ 
(брейнсторминг) и други 
подобни методи  

8 

5. Дидактични игри 9 

6. Групи са решаване на 
проблем 

9 

7. Доклад 9 

 

• Проучването на Karney’s (1998) показва, че (по време на уъркшопа) е добре да 

се използва комбиниран подход между различни методи: 

a) Базирани на директното предоставяне на знания: 

o Беседа - насочван разговор между обучителя и обучаемите, по 

време на който се задават въпроси. Той трябва да поощрява 

изразяването на различни мнения. Разговорът трябва да изглежда 

непринуден и да наподобява оживено ежедневно общуване. Този 

метод може да се приложи например при занятия, провеждани от 

експерт, който е специалист в дадена област; 

o Лекция – планирано изказване за предаване на знания по дадена 

тема на публиката. 

b) Базирани на директното преподаване: 

o Учебен пример (казус) – анализ, съчетан с дискусия по 

представен казус (реален или въображаем). Проблемната 

ситуация е представена така, че да се използват придобитите 

знания и опит на участниците; 

o Ролева игра (постановка) – обучаемите получават различни роли. 

За занятията са необходими сценарий и подходящ реквизит. 

c) Изследване: 

o Дискусия - разговор, обмяна на мнения между участниците в 

обучението; споделяне на опит и гледни точки;  

o Практикуване на умения - позволява на обучаемите да използват 

и творчески да прилагат придобитите знания в практиката;  
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o Брейнсторминг - има за цел да събере възможно най-много идеи 

от участниците и след това да избере най-подходящите за 

постигане на поставената цел. 

• Ценно допълнение към заниманията в „класната стая“ или зала могат да бъдат 

тези на открито, напр. под формата на тематични или опознавателни разходки. 

Този тип занимания предразполагат към наблюдение, развиване на креативност 

и тестване на знанията и уменията на практика. 

 

Използваните методи позволяват усвояване на материала и натрупване на нови умения 

и навици по достъпен начин, в приятелска атмосфера, предизвикваща любопитство и 

чувство на комфорт.  

 
Схема на уъркшопа  

• Въведение - Добре дошли; „Да се опознаем” – обучител и участници. 

Представяне на целта на уъркшопа и въведение в темата. Използване на 

общоизвестните термини под формата на разговор: екология, климат, 

рециклиране, какво е CO2, и др („Да поговорим за...“). Йерархия - започнете с 

участниците (всеки се интересува от познати и практически теми), след това 

може да преминете към: дом, село/жилищен комплекс/град, държава, свят. 

• Етап I: конкретен опит (чувства) – засяга конкретния опит на участниците в 

уъркшопа, свързан с кръговата икономика. Можем да се позовем на това, което 

вече са преживели (посягаме към техните преживявания и спомени), или да 

създадем нови преживявания, ако не са имали такива (напр. чрез представяне 

на примерни ситуации). Обучителят инициира конкретни проблеми, предлага 

задачи и задава въпроси. Подходящи методи: беседа, ролева игра (постановка), 

учебен пример (казус), опознавателни разходки. 

• Етап II: Теоретично рефлексивно наблюдение (наблюдение) – участниците 

споделят своите мнения и заключения, като имат възможност свободно да 

говорят помежду си. Чрез размисъл и рефлексия осъзнават механизмите, които 

движат кръговата икономика. Обучителят предлага нови теми и взаимовръзки и 

позволява на участниците да направят своите заключения. Накрая той/тя 

споделя своето наблюдение. Какво показа вашият опит? Защо това е важно? 

Какви са изводите? На какви въпроси трябва да търсим отговори? 

Относно рециклирането, струва си да зададете въпроси като: "Защо да го 

правим?", „Защо да разделям боклука, след като моят съсед не го прави?“, 
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„Апартаментът ми е малък, къде да поставя 5 кошчета за сортиране на 

отпадъците?“ 

Целта трябва да бъде да се „извлече“ информация от участниците за това 

какво виждат като проблем, на какво искат да обърнат внимание, какво ги 

дразни. Подходящ метод: дискусия. 

• Етап III: Формиране на абстрактни хипотези (мислене) / Абстрактна 

консептуализация – участниците сблъскват мненията си с теорията за 

кръговата икономика и с нейното практическо приложение (теоретични 

постановки). Задачата на обучителя е да обобщи изводите, направени от 

групата, и да ги свърже с теорията. В тази част от процеса преподавателят дава 

възможност на групата да научи, припомни или разшири (в зависимост от 

нивото на знания) представата си за кръгова икономика. Могат да бъдат 

поканени експерти или хора, свързани с темата (напр. представители на 

различни агенции или други обществени организации и институции, или 

професионалисти, занимаващи се с управление на отпадъците), за да разширят 

знанията им за кръговата икономика, като представят например правните 

условия или други практически аспекти на темата за рециклирането. 

Участниците могат да имат за задача да запишат най-важните заключения, 

напр. За какво става дума? Можете ли да свържите всичко това в една идея? 

Подходящи методи: беседа, кратка лекция (с презентация, филм), учебен 

пример (казус). 

• Етап V: Активно експериментиране (действие) – участниците прилагат новите 

знания на практика. Под наблюдението на преподавателя, чиято задача е да 

прави корекции, обучаемите проверяват доколко могат да използват новите 

знания. На този етап учещите съзнателно променят поведението си и използват 

придобитите знания за кръговата икономика за решаване на проблеми и 

вземане на ежедневни решения (прилагане на придобитите умения). 

Творчество. Излизане „извън рамките“. Какво мога да направя? Какво все още 

не мога да направя? Кое ми е лесно и кое - трудно? Как мога да използвам 

придобитите знания? Какво мога да променя? 

Подходящи методи: практикуване на умения, мозъчна атака (брейнсторминг). 
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Диаграма 10. Организиране на уъкршоп, базиран на Цикъла на обучение на Колб 
Източник: Authors' own work based on Kolb (1976, 2014) 

 

 
 

 

Уъркшоп в предложения формат позволява на участниците да допълнят и задълбочат 

необходимите знания и практически умения в областта на кръговата икономика и да 

формират полезни ежедневни навици. Според Kolb (1974) ученето е интегриран процес 

- всеки етап се подкрепя от предходния и захранва следващия. Уъркшопът трябва да 

бъде структуриран така, че всеки участник да може свободно да започне да учи на 

избрания от него етап. Но все пак трябва да помним, че ефективното учене се случва 

само тогава, когато обучаемият може да изпълни всичките четири стъпки на Цикъла. 

Нито един от етапите не е ефективен сам по себе си като цялостен учебен процес. 

Обучаемият се „докосва до всички аскпекти на обучителния цикъл само чрез 

преминаването през всеки от четирите етапа“ (McLeod, 2017). 
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